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संदभ�

आय असमानता एक क�याणकारी रा�य क� सबसे बड़ी िवडंबना ह ैऔर हाल ही म& जारी िव( असमानता )रपोट�-
2018 ने भारत म& बढ़ती आय असमानता क� सम-या को िफर से सतह पर ला िदया ह।ै
दरअसल, यह िनता/त ही मौ0लक बात ह ैिक जब कोई रा�य अपने नाग)रक2 म& कोई भेदभाव नह3 करता और न ही
िकसी एक वग� के क�याण को ￸तलांज0ल देकर दसूर ेक� मदद करता ह ैतो िफर 6य2 अमीर और भी अमीर और गरीब
और भी गरीब होता जा रहा ह?ै

इस लेख म& हम िव( असमानता )रपोट� के अलावा आय असमानता के कारण2 एवं समाधान पर भी चचा� कर&गे।

6या है िव( असमानता )रपोट�?
िव( असमानता )रपोट� ‘पे)रस -कूल ऑफ इकॉनोिम6स’ म& ;-थत ‘व�ड� इिन<े0लटी लबै’ =ारा तयैार क� गई ह।ै
इस )रपोट� को वष� 1980 से वष� 2016 के बीच 36 वष? के व￸ै(क आँकड़2 को आधार बनाकर तयैार िकया गया ह।ै
यह Aयव;-थत एवं पारदशC तरीके से आय असमानता का आकलन करती ह ैऔर दिुनया भर म& आय असमानता क�
Eवृ0G को दशा�ती ह।ै
इसके ज़)रये िव￱भJ देश2 का तुलनाKमक अLययन भी संभव ह।ै

िव( असमानता )रपोट�  म& िनिहत Eवृ0Gयाँ

बढ़ती जा रही ह ैआय असमानता:
⇒ इस )रपोट� के अनुसार िव( के 0.1% लोग2 के पास दिुनया क� कुल दौलत का 13% िह-सा ह।ै इसके अलावा
िपछले 36 वष? म& जो नई संप0Gयाँ सृ￭जत क� गई,ं उनम& से भी 27% पर ￭सफ�  1% अमीर2 का ही अ￸धकार ह।ै
⇒ सPपूण� िव( म& AयाQ असमानता क� गभंीरता का अंदाज़ा इस बात से लगाया जा सकता ह ैिक आय क� सवRS Tेणी
म& िगने जाने वाले शीष� 1% लोग2 क� कुल संUया महज़ 7.5 करोड़ ह,ै जबिक सबसे नीचे के 50% लोग2 क� कुल
संUया 3.7 अरब ह।ै
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नई आ￰थक नी￸तय2 के बाद असमानता म& और वृ￸V:
⇒ इस )रपोट� के अनुसार उभरते हुए देश2 म& 1980 के बाद से िकये गए आ￰थक सुधार2 और नई आ￰थक नी￸तय2 के
लागू होने के बाद यह असमानता और अ￸धक बढ़ी ह।ै िनजीकरण और आय क� असमानता के चलते संप0G के िवतरण
क� असमानता म& वृ￸V हुई ह।ै
⇒ इस )रपोट� म& यह चेतावनी भी दी गई ह ैिक यिद उभरते हुए देश 1980 के बाद क� नी￸तयाँ ही जारी रखते हW, तो
भिवXय म& आ￰थक असमानता के और अ￸धक बढ़ने क� संभावना ह।ै  इस )रपोट� म& यह भी कहा गया ह ैिक िव( क�
कुल आय का 10% टै6स-हवैंस म& ￱छपाकर रखा गया ह।ै

भारत के  संदभ�  म& 6या कहती है यह )रपोट�?

इस )रपोट� के अनुसार 2014 म& भारत के शीष� 1% अमीर2 के पास राYZ ीय आय क� 22% िह-सेदारी थी और शीष�
10% अमीर2 के पास 56% िह-सेदारी थी।
देश के शीष� 0.1% सबसे अमीर लोग2 क� कुल संपदा बढ़कर िनचले 50% लोग2 क� कुल संपदा से अ￸धक हो गई ह।ै
1980 के दशक से भारतीय अथ�Aयव-था म& भारी बदलाव के बाद असमानता काफ� बढ़ गई ह।ै यह )रपोट� कहती ह ैिक
भारत म& असमानता क� वत�मान ;-थ￸त 1947 म& आज़ादी के बाद के तीन दशक2 क� ;-थ￸त के िब�कुल िवपरीत ह।ै
-वत[ंता के बाद के तीन दशक2 म& आय म& असमानता काफ� कम हो गई थी और नीचे के 50 E￸तशत लोग2 क�
आमदनी राYZ ीय औसत से अ￸धक बढ़ी थी।
वष� 2016 म& भारत म& आय असमानता का -तर उप-सहारा अ\�का और ]ाज़ील के -तर जसैा ह।ै

असमानता के Eभाव?
असमानता को आय तथा अवसर2 के असमान िवतरण के ^प म& प)रभािषत िकया गया ह।ै यह एक देश म& गरीबी और लोग2 म&
िनराशा क� वृ￸V का सबसे बड़ा कारण ह।ै

6या हW इस असमानता के  कारण?

1. एलपीजी सुधार2 ने मुUय ^प से उनक� आय म& वृ￸V क� ह ैजो पहले से ही समृV थे।
2. बढ़ते िनजीकरण के कारण सरकार =ारा तय मापदडं2 के अनुसार लोग2 को पा)रTिमक नह3 िमला ह।ै
3. कृिष सुधार और भूिम सुधार को अमलीजामा नह3 पहनाया जा सका ह।ै
4. धन का पुन_वतरण (wealth redistribution) संभव नह3 हो पाया ह।ै
5. मिहलाओं को Eायः िकसान नह3 माना जाता और न ही उनके पास कोई भूिम ह,ै इस0लये िकसान2 के 0लये चलाई जा

रही योजनाओं का लाभ उ/ह& नह3 िमल पाया ह।ै
6. भारत म& पु-तनैी अरबप￸तय2 क� संUया अ￸धक ह ैऔर ऐसे म& एक पीढ़ी से दसूरी पीढ़ी तक धन का ह-तातरंण एवं

संचयन होता रहता ह।ै
7. रोज़गार म& कमी का भी आय असमानता पर नकाराKमक Eभाव देखने को िमलता ह।ै
8. राजकोषीय घाटे पर िनय[ंण रखने क� जुगत म& Eायः सरकार& सामा￭जक सुरdा काय�eम2 क� अनदेखी करती हW।

कैसे  िकया जाता है आय असमानता का आकलन?
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िगनी गुणांक (GINI Coefficient):
⇒ समाज म& AयाQ आय एवं सPप0G के असमान िवतरण के सां;Uयक�य आकलन हेतु िगनी गुणांक का उपयोग
िकया जाता ह।ै
⇒ यिद िगनी गुणांक का मान जीरो हो तो माना जाता ह ैिक समाज म& आय एवं संप￸त का िवतरण एक समान ह।ै
⇒ िगनी गुणांक का मान ￭जतना अ￸धक होगा समाज म& िवषमता भी उतनी ही अ￸धक होगी इसके िवपरीत िगनी
गुणांक का मान ￭जतना कम होगी आय का िवतरण उतना ही /यायसंगत माना जाएगा।
लोर&ज़ वe (Lorenz Curve):

⇒ लोर&ज़ वe कुल आय व आय EाQकGा�ओं के मLय AयाQ िवषमता को दशा�ता ह।ै इस वe के अनुसार यह fात िकया जाता
ह ैिक देश क� आधी या इससे अ￸धक आबादी क� कुल आय म& िकतनी भागीदारी ह।ै
⇒ लोर&ज़ वe देश के 5% या 10% धनाढ़य लोग2 क� कुल आय म& िह-सेदारी का भी आकलन करता ह।ै
⇒ लोर&ज़ वe समानता रखेा से ￭जतना दरू होगा, समाज म& आय के िवतरण म& उतनी ही िवषमता देखने को िमलेगी।
⇒ एक आदश� ;-थ￸त तब मानी जाती ह ैजब समानता रखेा और लोर&ज़ वe के बीच कोई दरूी नह3 रह जाती।
⇒ आदश� प)र;-थ￸तय2 म& देश क� सबसे गरीब 25 E￸तशत जनता का भी देश क� कुल आय म& 25 िह-सा होता ह।ै (उदाहरण
के तौर पर 25 E￸तशत 0लया गया ह,ै यह आँकड़ा कुछ भी हो सकता ह)ै

आगे क� राह

िनXकष�

हाल ही म& E￭सV अथ�शाgी थॉमस िपकेटी (Thomas Piketty)  और लुकास चांसेल (Lucas Chancel) क� एक
)रसच� )रपोट� म& बताया गया था िक वष� 1922 (तब भारत म& पहली बार आयकर लगाया गया था) के बाद से वत�मान म&
आय असमानता अपने उSतम -तर पर ह।ै
“इनकम इनइhे0लटी इन इ￸ंडया: \ॉम ि]िटश राज टू िबलेिनयर राज” (income inequality in India:  From
British Raj to Billionaire Raj) नामक इस )रसच� )रपोट� म& भारत क� आ￰थक नी￸तय2 क� Eकृ￸त को समझने म&
Aयापक मदद िमल सकती ह।ै
दरअसल, आय असमानता जब गभंीर ^प से उSतम -तर पर पहँुच जाती ह ैतो उदार आ￰थक सुधार2 के 0लये
साव�जिनक समथ�न कम हो जाता ह।ै
जबिक सKय यह भी ह ैिक कोई भी देश तेज़ आ￰थक िवकास के िबना बड़े पमैाने पर गरीबी के 0खलाफ जंग जीतने म&
सफल नह3 रहा ह।ै
अतः आ￰थक सुधार2 क� ^परखेा कुछ ऐसे तय करनी होगी, ￭जससे िक आय असमानता को कम िकया जा सके।
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